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Gr. Apponyi Albert. 
Nehezebb napjai régen nem vol- 

a nemzetnek. Felhők tornyosulnak, 

falombok szállingóznak a levegő- 

. A láthatár szürke, minden ember 

borzongást érez, s a szél, mely ütem- 

szerüleg érkezik, tele van fojtó anyag- 

1. Lehetetlen meg nem érezni a vi- 

har közeledését; olyan viharét, a mi- 

nt ez a rend ember nem látott. 

Minden fanatizmus veszélyes; a 

felekezeti fanatizmus még utálatos is. 

A gyülölködés nemcsak a forrumon 

adja ki mérgét, hanem mindenütt: az 

a családban. Mert semmi sem hatja 

amnnyira át a kedélyt, mint a vallás, 

és minden formák között legerősebb 

köteléke a felekezeti formának van. 

tt csillapitó szerekre van szükség, 

mielőtt a láz kitörne. A kulturharcz 

mindenütt veszélyes. Poroszország pro- 

testáns állam és Bismarckot vasember- 

nmnek nem ok nélkül hivták. De a kul- 

turharcz elől ez a vasember is meg- 

hátrált. Mi lesz akkor a mi hazánk- 

kal, hol 9 millió katholikus félti dog- 

máját, és ó millió protestáns félti a 
sok rancziális törvényt? Valóban 

okunk van az aggodalomra. Mert ná- 

nk a felekezeti személyek a nemze- 

tiségi harag szineit öltik megukra. 

Ilyen rázkodást nehezen bir meg Ma- 

gyarországnak ki nem épitett államisága. 

Örvény szélén állunk. A kormány 

vakmerő elhatározással át akar rajta 

ugrani. Vajon nem okosabb-e áthi- 

dalni a vészes árkot? 

Apponyi Albert gróf az áthida- 
lás mellett foglalt állást. A hazafinak 

szerencsés érzékével és az államférfiu- 

nak finom lelkiismeretével ismerte ő 
fel a veszélyeket, és kapta meg a ki- 
bontakozásnak helyes utját. Abban a 

khaotikus homályban, mely szeműnk 

világát elboritja, az ő beszéde világos- 

ságot gyujtott. 
Ez a hivatott férfiu most lett va- 

lóban a meg nem hamisitott közvéle- 

mény tolmácsa. A szabadelvüség czége 
alatt üzőtt hazugságok nem zavarták 

meg sem látását, sem jellemét. Poli- 
tikai életének legméltóbb dicsősége az, 

hogy meggyőződésének függetlenségét 

mindig megóvta. Az elkövetkező rá- 

galmak most sem riasztják vissza az 

iigazságnak keresésétől és követésétől. 

A tervbe vett reform nincs elő- 

készitve s ennélfogva nem végrehajt- 

ható. Az előkészités: a reform előfel- 

tétele. Enélkül ,feldult talajra épi- 

tünk. A közigazgatás rendezése, a 

protestáns egyháznak állami dotacziója 

az 1848 évi XX. t. cz. szellemében, a 

katholikus autonómia szervezése - ezen 

intézkedések által lehetne „az erővi- 
szonyoknak egyensulyát az ország osz- 

lopos felekezetei között helyreállitani." 

Mig ez meg nem tőörténik, addig 

nem szabad az 1868 évi LIII. t. cz. 

garancziális részét módositani. De ilyen 

feltétel mellett sem szabad most a 

házasságkötés legradikálisabb formáját 

erőszakolni az országra. Mert nem Ili- 

czitaczióbt akar a liberalismusra, ha- 
nenm a nemzeti erő fenntartását és 

fejlesztését. 
Ez idő szerint bőven elég az egy- 

séges házassági jog, mely minden pol- 
gárra nézve, felekezeti különbség nél- 
kül mérvadó legyen. Vagyis „jogegység 

a törvényhozásban és a biráskodásban." 

Kötelező polgári házasság helyett, a lelkész által kötött házasságot teszi 

iirányadónak; de ott, hol egyházi aka- 
dály van, legyen helye a polgári kö- 

tésnek. Ez nem sért senkit és kielégit 

minden érdeket. 

Megkivánja alkotni a zsidók re- 

czeptiójáról és a vallásszabadságról szóló 

tőörvényeket; de perhorreskálja a fele- 

kezetnélküliséget. 

Az általános polgári anyakönyv- 

vvezetést akkor kivánja életbe léptetni, 
mikor ezt a közigazgatás szervezete le- 

hetővé teszi. 
Az 1868. évi LIII. t. cz. revizió- 
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utczán, a korcsmában, a templomban, 

vagy 8 korona. 

ját mellőzi. Az elkeresztelési rendele- 
tet visszavonandónak tartja, s a tör- 

vény végrehajtását a lelkiismeret sé- 

relme nélkül kivánja eszközölni. 

Ez a programm világos, érthető, 
elfogadható. Óvja a gyengét, nem tá- 

madja az erőst. Megadja az államnak, 

a mi az államé; meghagyja az egyház- 

nak a mi az egyházé. 

Mindenkinek nyitva tartja a sza- 

badság utját, de senkinek vallásos meg- 

győződését el nem fojtja. Számot vet 

hazánk vagyoni erejével s népünk er- 
kölcsi felfogásával. 

A jogegységet ugy alkotja meg, 

hogy nem dulja fel a társadalmi egy- 
ség békéjét. Szabadelvüű, de nem radi- 

kális. Nem hódol nemzetközi törekvé- 

seknek, mert magyar akar maradui és 

félti hazáját. 

E programm nem fogja kielégite- 

ni az ultramontánokat, kik Rómára tá- 

maszkodnak és nem fogja kielégiteni a 

szabadkőmiveseket, kik egy internatio- 

nális szövetségnek titokban szőtt háló- 

zatát akarják ránk kiterjeszteni. De a 

magyar nemzet zömét, mely szabad- 

elvű akar lenni, de vallástalan lenni 

és nem vallásháborut; mely a polgári 

szervezetben erőt, az egyházi szerve- 

zetben vigasztalást keres - ez a pro- 
gramm kielégiti. 

A T. Ház. 
Budapest, febr. 10. 

A képviselőháznak rég volt olyan iz- 

galmas ülése mint a tegnapi. Az ülés elején 

a bejelentések után azt javasolta az elnök, 

hogy a héten ne legyen ülés, febr. 19-én pe- 

dig kezdjék meg a kötelező polgári házas- 

ságról szóló törvényjavaslat tárgyalását. 

Madarász József hozzájárult ahhoz, 

hogy a házassági javaslatot csak 19-én kezd- 

jék tárgyalni, de kijelentette egyuttal, hogy 

a javaslatnak mielőbb való letárgyalását és 

szentesitését az ország nyugalma érdekében 

fölöttébb szükségesnek tartja. 

Thaly Kálmán az elnök javaslatához 

azt az óhajt csatolta, hogy a hosszabbnak 

igérkező egyházpolitikai vita esetleges meg- 

vonatkozó előterjesztést. 

Ugron Gábor: Tisztelt Ház! Nagyon 

törvényjavaslatra nézve inditványozta, nem 

gondoskodott ugyanakkor arról is, hogy ez 

a törvényjavaslat már kinyomatva és kioszt- 

va legyen. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) 
Hogyha egy törvényjavaslat, mely már ked- 
den a Ház elé terjesztetett, oly sürgős, mint 

a milyennek álliutatik, szükséges lett volna, 

hogy a nyomda is megsürgettessék és a ja- 

vaslat kiosztassék (Helyeslés a szélsőbalon) 

mert a törvényhozásnak legalább a lelkiis- 

meretesség látszatával kell eljárnis, ha nagy- 

fontosságu törvényjavaslatokat tárgyal és időt 

kell engedni a külömböző kombinácziókra, és 

relácziókra, a törvényjavaslat tanulmányozá- 

sára, ha azt érett megfontolás alá akarjuk ven- 
. 

Ha a tisztelt tuloldalnak 18 esztendei 

gondolkozásra és i8 éven keresztül ez esz- 

mének agyonverésae volt szüksége, hogy fel- 

ismerje a polgári házasságnak fontosságát 

(Tetszés a szélsőbalon. Mozgás jobbfelől) na- 

gyon örvendetes, hogy az a szabadelvüség, 

mely 18 esztendeig földhöz volt ragadva, 

most egyszerre vágtató szabadelvüséggé vál- 

tozott át; (Tetszés a szélsőbalon. Mozgás 

jobbfelől.) ha a többség böleseinek 18 esz- 

tendei megfontolásra volt szükségük, akkor 

engedjék meg, hogy e törvényjavaslat tanul- 

mányozására ha kellő gondeossággal akarunk 

eljárni, legalább 10 nap legyen. (Helyeslés 

a szélsőbalon. Mozgás jobbfelől.) Nem tör- 

vénygyártási hajszára van szükség, mert rosz- 

szul megfogalmazott törvénye van elég ez 

országnak; hanem arra van szükség, hogy 

azok a törvények, melyek meghozatnak, érett 

tárgyát; mert nem elég szavazatokat látni, 

de tudni kell azt is, hogy mire szavaznak a 

lől mozgás jobbfelől.) 

nem akar; mely társadalmi békét óhajt 

szakitásával is tárgyalják le a milleniumra 

csodálkozom azon, hogy a tisztelt elnök ur, 

mikor a napirendet a házassági jógról szóló 

megfontolásnak és megvizsgál snak képezzék 

tisztelt képviselő urak. (Élénk tetszés balfe- 

34. szám. 

Miklós Gyula: Mit akar? Sürgetni 

akar ? (Zaj. Halljuk! Halljuk !) 
Ugron Gábor: En, tisztelt Ház, ha 

hétfőn reggel kiosztatik a javaslat, a mi 

már elég későn van, mert akkor csak egy 

heti idő marad, hozzá tudnék járulni ahhoz, 

hogy már 19-ikén napirendre tüzessék; (He- 

telt házat arra a komolyságra, hogy ha hét- 

főn reggel nem tudjál a képviselőházban 

kiosztani és a képviselő urak kezeihez jut- 

tatni a javaslatot, akkor ne méltóztassék an- 

nak napirendretüzését 19 ikére meghatározni. 

Most a Ház tagjai az ujabb választások czél- 

jából nagy és tekintélyes számmal voltak 

összegyülve, láttuk a mult héten a kongó 

padokat most egyszerre megtelni lelkesedés- 

sel és vidéki uj erőkkel, (Zaj. Halljuk !) 

szükséges lett volna tehát, hogy a törvény- 

javaslat ki legyen nyomtatva és szükséges 

lett volna, hogy akkor osztassék ki, midőn 

a képviselő urak itt vannak, hogy ily fon- 

tos tárgyalásra előkészülhessenek és ne ak- 

kor, mikor a szélrózsa minden irányában el- 
távoztak, hogy eligazitsák ügyeiket. 

Azt kérdem a tisztelt miniszterelnök 

urtól, hogy midőn a házassági jogról szóló 

törvényjavaslatot napirendre akarja kitüzetni, 

vajjon ez a javaslat megfontolással tüzetik-e 

ki napirendre, mikor az állami anyakönyvek- 

ről szóló törvényjavaslat még a jogügyi bi- 

zottságban sem fordult meg ? (Helyeslés a 

szélsőbalon.) A házasságjogról szóló törvény- 

javaslatban benne foglaltatik, hogy a házas- 

ság megköthető az anyakönyvvezető előtt és 

ma nem tudjuk, hegy ki az anyakönyvve- 

zető? (Ugy van a szélsőbaloldalon.) Mozgás 

jobbfelől. Ott van az 1868. LIII. törvény- 

czikk 12. és többi szakaszainak megváltoz- 

tatásáról szóló törvényjavaslat, mely törvény- 

javaslatban benne van a junktim, heogy tud- 

niillik ez a házasságjogról szóló törvényja- 

vaslattal együttesen lesz szentesités alá bo- 

csátandó és bizonyos kötelezettségben áll a 

kormány mindkét javaslatára nézve. 

Azt kérdem a tisztel miniszierelnök 

urtól, miként egyezhetik meg a helyes tör- 

vényelőkészitési munkálattal az, hogy a 1868. 

LIII. törvényczikk megváltoztatásáról szóló 

törvényjavaslat még a jjogügyi bizottságban 

sem fordult meg ? (Élénk tetszés a szélsőba- 

lon.) Hiszen, ha az egyházpolitikai reform 

szerves egészet képez, akkor nsm kell buj- 

kálni és taktikázni, (Élénk tetszés a szélső- 

balon. Nagy zaj és mozgás jobbfelől, Őn 

sohasem hujkál.) Igazuk van, én sohasem buj- 

kálok és nem taktikázom, mert én nyiltan 

szállok önökkel szembe, akár tetszik önök- 

nek, akár nem, (Zaj), mert én a megyőzö- 

désem nyilvánitásáért vagyok itt, nem pedig 

a tetszések kereséseért. (Zaj és mozgás jobb- 

felől.) Az az én büszkeségem, hegy mindig 

és mindenhol azt mondom ki és azt mond- 

hatom ki, a mit gondolok, és nem kell, hogy 

én hátsó ajtók keressek. (Éljenzés balfelől. 

Nagy zaj jobbfelől.) Éppen ezen természe- 

temnél fogva gyülölöm, utálom, megvetem, 

midőn én azt látom, hogy nem járnak egye- 

nes uton, banem folytonosan bujkálnak. (Za- 

jos felkiáltások jobbfelől : Rendre! Rendre ! 

Nagy zaj.) ! 
Miklós Gyula: Kérjen bocsánatot 

(Nagy zaj.) 
EElnök: UgromGábor képviselő urat 

rendreutasitom. (Élénk helyeslés jobbfelől. 

Nagy zaj és mozgás balfelől.) 

Miklós Gyula : Kérek szós ! (Nagy zaj.) 

Ugron CGábor; Tudnom kell ké- 

rem, hogy miért. (Nagy zaj.) Midőn én azt 

mondom, hogy a bujkálást és az ugrándozást 

megróvom, akkor rossz lelkiismerettel kell 

birniok azoknak, a kik ezáltal találva érzik 

"magukat. (Helyeslés balfelől. Derültség, moz- 

gás éséfelkiáltások jobbfelől: Ohó! Zaj.) 

Én a tisztelt kormányelnök urtól fel- 

világositást Pérek arra nézve, hogy midőn az 

egyházpolitikai javaslatoknak elsejét napi- 

rendre kitüsni kivánja, mondja meg, hogy 

mit szándókozik a többivel tenni, különösen 

az 1868: LIII. törvényezikk 
szóló törvényjavaslatra nézve, hogy azt fen 

tarthatja-e vagy nem. (Élénk felkiáltások 

jobbfelől: Fentartjal! természetesen ! Zaj.) 

Mert meg nem engedhető, hogy a házassági 

törvényjavaslatra nézve szavazatok gyüjtesse- 

nek és felekezeti érdekek rugói hozassanak 

mozgásba azzal a hitegetéssel, ogy az 1868: 

LIII. törvényczikk médositásáról szóló tör- 

vényjavaslat nem fog majd együttesen szen- 

tesittetni a házasségi törvényjavaslattal. Vi- 

lyeslés a szélsőbalon) s kérnem kell a tisz- 

módositásáról 

lágosságot kérek és tisztázni kivánom a hely- 

zetet. 

Különben, ha bétfőre ki lesz nyomtatva 

és ki lesz osztva a házassági törvényjavaslat 

s a hozzá kapcsolt jelentés, hozzájárulok ah- 

hoz, hogy az, e hónap 19-ére napirendre tü- 

zessák. (Helyeslés balfelől.) 

Az elnök azt jegyezte meg, hogy a 

törvényjavaslatot és a jelentést kedden szét 

fogják osztani s igy a javaslat tárgyalását 

19.-én meg lehet kezdeni. 

Miklós Gyula, a ki már az elnök 

szavai alatt is türelmetlenül állott helyén s 

egyszer meg is szakitotta az elnök beszédét, 

most Ugronhoz fordulva kijelentette, hogy az 

ioparlamentáris és durva vádakra nem akar 

hasonló szellemben válaszolni. De ha Ug- 

ron valóban őszintén kijelenti, 

hogykikreértettegyülöletét, un- 

dorát és megvetését, akkor meg 

fogja rákapni a választ a - há- 

zon kivül. 

Roppant zaj támadt. Az ellenzék a leg- 

nagyobb izgatottsággal követelte, hogy Mik- 

lós Gyulát utasitsák rendre. Wekerle ugrott 

fel, hogy az élére állitott helyzetben a han- 

gulatot kissé lecsillapitsa, de személyes kér- 

désben előbb Ugron jutott szóhoz és az el- 

lenzék tapsai között csak ennyit jegyzett 

meg: 
- Miklós Gyula kirohanására nem vá- 

laszolok, mert tőbbre becsülőm őnmagamat. 

Wekerle Sándor miniszterelnök ek- 

kor szóhoz jutott. Arra kérte Ugront, hogy 

tehetségét és temperamentumát tartsa fenn a 

napokban már meginduló vitára és ne pro- 

vokáljon olyan jeleneteket, aminőknek, saj- 

nos, ma is tanui voltunk. Ami Ugron konk- 

rét kérdését illeti, arra azt felelte, hogy az 

1868. LIII. törvényczikk tekintetében a kor- 

mány ismételten világosan megmondta állás- 

pontját s azt nem is változtatta meg. Thaly 

pótló javaslatát a miniszterelnök a maga ré- 

széről elfogadta s azt az elnök inditványá- 

val együtt a képviselőháznak is elfogadásra 

ajánlotta. 

A Ház ezekután az elnök javaslata sze- 

rint elhatározta, hogy a kötelező pol- 

gári házasságról szóló törvény- 

javaslatot február 19-én kezditár- 

gyalni. 

Következtek az interpellácziók. 

Helfy Ignácz interpellált az osztrák- 

magyar bank szabadalmának megujitása tár- 

gyában. 

Ezután Meszlényi Lajos interpellált. 

Interpelláczióját „A kormány és a füg- 

getlenségi párt" czim alatt más helyt 

közöljük. 

Wekerle Sándor miniszterelnök : 

Tisztelt képviselőház! (Halljuk! Halljuk !) A 

tisztelt képviselő ur hozzám intézett inter- 

pellácziójának tréfás oldalai voltak, de volt 

talán egy pár komoly kérdés is benne és ez 

teszi kötelességemmé, hogy arra komolyan is 

válaszolják. (Mozgás a szélsőbaloldalon.) 
Azt hiszem, hogy interpellácziójának 

komoly része az, bogy engem a képviselő ur 

nemcsak tréfásan hasonlitott össze azzal a 

csákvári fazekassal, hanem komolyan vette 

mert azt hiszem, hogy interpelláczióját nem 

ebben a Házban, hanem majt Csákváron fogja 

kellőleg kihasználni. (Zajos derültség és él- 

jenzés jobbról, mozgás a szélsőbalon. Hall- 

juk! Halljuk!) 
BolgárFerencz: Ez aköszönet ! (Moz- 

gás és zaj a széólsőbalon.) 

Wekerle Sándor miniszterelnök : Azt 

hiszem, hogy a Házban az előzmények és 

politikai programmunk után részemről a kép- 

viselő ur által föltett kérdésekre komoly fe- 

leletet talán senki sem fog várni. (Élénk he- 

lyeslés jobbról. Nagy zaj a bal- és szélsőba- 

lon. Halljuk! Halljuk! De két komoly meg- 

jegyzéssel tartozom a képviselő urnak. (Hall- 

juk! Halljuk !) 
Először is nem hagyhatom szó fnélkül 

azt, hogy a képviselőháznak minden tekin- 

tetben egyenértékü és jogosult tagjainak egy 

része külföldinek deklaráltassék, (Zajos he- 

lyeslés és éljenzés jobbfelől. Zaj a szélső bal- 

oldalon.) 

Polónyi Géza: Igaza van! 

Wekerle Sándor miniszterelnök: A 

magyar korona országainak egysége követeli 

azon törvényeinkben gyökerező elvnek vál- 

tozatlan fentartását, hogy e Háznak minden 

egyes tagja annak egyenértékü tényezője. 

(Élénk helyeslés és és éljenzés jobbfelől. Zaj 

a szélsőbalon.) 

Kolozsvárt, hétfő, február 12 1894. 
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Hogy a képviselő urnak egy másik kér- 

désére is komolyan akarok választ adni, en- 

nek az az oka, hogy azokból a jóakaratu 

mosolyokból, melyekkel a tisztele képviselő 

ur felszólalását kisérni méltóztattak, ugy 

látom, hogy csakugyan választ várnak arra 

a kérdésre, hogy beadja-e a kormány lemon- 
dását, (Mozgés a bal és szélső baloldalon) és 
hogyan fogja fől a pártkérdést. 

Erre az a válaszom, tisztelt Ház, hogy 
a képviselő urnak a parlamentárizmusról 
szóló tanait a magaméivá nem tehetem. (He- 

lyeslés jobbfelől.) 
Én és minisztertársaim meghatárczott 

programm és kitüzött elvek alapján indul- 

tunk meg és mindaddig, mig ezeknek itt e 
Házban többségük lesz, politikai gyávaságot 

követnénk el, (Hosszantartó élénk helyeslés, 
éljenzés és taps a jobboldalon.) hogyha állá- 

sunkat elhagynók. Lehet, hogy talán e nagy 

kérdések még más alakulásokat is fognak 
előidézni, (Mozgás a szélsőbalon.) de egyről 
méltóztassanak meggyőződve lenni, s ez az, 

hogy mikor elveket vettünk fel, komolyan 

vettük fel azokat, (Élénk helyeslés és tetszés 
jobbfelől.) s azokat az elveket ide-oda való 

chassirozások kedvéért cserben hagyni nem 

fogjuk. (Hosszantartó zajos helyeslés és él- 

jenzés jobbfelelől.) 

Miután a tisztelt képviselő ur azt nyil- 
vánitotta ki, hogy nem pártja hanem, saját 

nevében teszi meg interpelláczióját, és kiván 
megnyugtatást, e tekintetben is meguyugta- 

tom a tisztelt képviselő urat, a ki engem 
azzal vádol, hogy én szavazatokat és elveket 
onnan veszek kölcsön. Legyen nyugodt a tisz- 

telt képviselő ur: sem szavazatát, sem itt ki- 

fejtett elveit soha sem fogom kölcsönbe ven- 

ni. (Zajos helyeslés, derültség és élénk él- 
jenzés jobbfelől. Zaj és mozgás a szélsőbal- 
oldalon.) 

Meszlény Lajos erre kijelentette, 
hogy a csákvári fazekasról eleve is tudhatta 

volna, hegy nem hagyja a fazekat, mig - 
hus van benne. A horvát testvéreket nem ő 
nevezte külföldieknek, hanem az igazságügyi 

bizottság. S hogy a miniszter nem kéri köl- 

csön az ő szavazatát, az természetes, mert ő 

szavazatával nem is fog ahhoz járulni, hogy 

a függetlenségi pártot, mint egy czitromot 
kifacsarják és eldobják. A választ nem vette 

tudomásul. 
A Ház tulnyomó többsége (a nemzeti 

pártból gróf Apponyi Albert és Beöthy Ákos) 

tudomásul vette a miniszter válaszát. 
Mielőtt Sima Ferencz elmondotta volna 

két interpelláczióját, Miklós Gyula szólalt 
fel s kijelentette, hogy sokan félremagyaráz- 

zák azt a nyilatkozatot, hogy Ugronnak eset- 

leg a Házon kivül felel meg, sőt akadtak, 

akik fenyegetésnek fogták fel. Ilyen szándék 

őt nem vezérelte, s tartozik vele magának és 

a Háznak, hogy ezt önként kijelentse. 

A Ház ezt a nyilatkozatot csöndesen 

hallgatta és némán vette tudomásul. 

A kormány és a független- 
ségi párt. 

Meszlényi Lajos interpellácziója a képviselőház 
szombati ülésén. 

Meszlényi Lajos: T. képviselőház 
(Halljuk! Halljuk!) Midőn most Magyaror- 

szág kormányáboz kivánok nehány kérdést 

intézni, nem teszem ezt azon pártnak meg- 

bizásából, melyhez tartozni szerencsém van, 

hanem egyedül és kizárólag sajátmagam meg- 

gyöződése kiván felvilágositást nebány oly 

kérdesben, (Halljuk! Halljuk!) melyek meg- 

magyarázása, s a melyekre adandó felvilágo- 

sitás után szabhatom meg magamnak azt az 

utat, melyen legjobb megeyőződésem szerint 

a jövőben haladni kivánok. (Halljuk! Hall- 

juk!) T. ház! A parlamentáris és alkotmá- 

nyos kormányforma követeli meg azt, hogy 

a nemzet ügyeit vezető kormánynak magá- 

ból a seját pártjából legyen többsége 

és háta mögött egy oly többség álljon, mely 

teljes bizalommal viseltetvén kormánya iránt, 

az a maga erejével, saját többségével vigya 

keresztül javaslatait, (Élénk helyeslés a szél- 

sőbalon. Nagy zaj a iobboldalon. Egy hang 

jobbfelől: Megvan!) és fennálhatóságának 

lehetőségét, valamint bukásának kikerülését 

ne idegen pártok programmjának átvevésé- 

ben és szavazataiban keresee és találja. (Za- 

jos helyeslés a szélsőbaloldalon.) 

A legutolsó négy hét története Ma- 

gyarország parlamentját határozottan meg- 

változtatta. (Zaj a jobb oldalon) Magyaror- 

szágnak 415 megválasztott képviselője van. 

A függetlenségi párt két árnyalata kit 

102-őt, 67 a nemzeti párt, 34-en léptek , 

(Nagy zaj jobb felől) három pártoniivili 
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van: ez kitesz összesen 206-ot; marad tehát 
a kormánynak 207 kormánypárti képviselő a 
rendelkezésre. (Elénk derültség és felkiáltá- 
sok jobb felől: Tehát meg van a többség!) 
Azt hiszem talán, a kétszer kettőt nem fog- 
ják megczáfolni, Es a midőn önöket ott szem- 
közt nevetni látom, eszembe jut az a köz- 
mondás, a melyet az önök miniszterelnöke 
mint fehérmegyei ember nagyon jól ismer, 
hogy: a csákvári fazekas, mikor feldült, na- 
gyon nagyot nevetett. (Általános derültség.) 

Van tehát ma a kormány pártjához 
tartozó 207 képviselő, de ebből le kell szá- 
mitani a miniszter urakat és államtitkárokat, 
(Derültség jobbfelől) a kik nem a kormány- 
nak pártját, - hanem csak a pátrt bizal- 
mának kifolyását képviselik. - (Derültség 
jobbfelől. Elénk helyeslés a szélsőbalon.) Ha 
tehát ez a kormány kormányozni akar, és 
többsége nincs, nem marad más hátra, mint, 
hogy kölcsön kérjen itt az ellenzéken elve- 
ket és szavazatokat, hogy magát továbó is 
fenntarthassa. (Élénk tetszés a szélsőbalon. 
Nagy zaj jobbfelől.) Az egyházpolitikai pro- 
gramm elvét a függetlenségi és 48-as párt 
nagy zöme osztja és legyenek önök róla 
meggyőződve, hogy mindszok, a kik pro- 
grammjukba ezt bele vették elvőket, mint 
elvet megtagadni nem fogják soha - a füg- 
gotlenségi és a 48-as párt szavazata adja te- 

bát meg a jövőben a kormánynak többségét, 
(Élénk fölkiáltások jobbfelői : Éljenek!) a 
mely kormány elvette programmját. 

A kormány tehát, most és ezt konsta- 
tálni akarom e házban, egyedül csak a füg- 
getlenségi és 48-as párt jóakaratu támoga- 
tásából bir kormányozni. (Elénktetszés a 
szélsőbalon. Nagy mozgás jobbfelől.) 

Ha a kormány azt akarja, hogy ez a 
programm a nemzet akarata is legyen, akkor 
a nemzet akaratát nem az önök többsége 
képviseli, hanem akkor meg kell kérdezni a 
népet is, hogy nem akar-e kormányt abból 
a pártból, a mely párt programmjának egy 
részét átvette; (Elénk tetszés a szélsőbalon) 
és ezt ebben a házban - hiába a mosoly 
és az erőltetett nevetés, - érzi mindenki és 
tudja a kormány is. (Ugy van ! balfelől.) Én 
a parlamenti alkotmányos törvények szerint 
ezt megfelelőnek nem tartom és ezért a kö- 
vetkező interpellácziót intézem a miniszte- 
relnök urhoz (Halljuk ! Halljuk ! olvassa): 

Interpelláczió Magyarország kormá- 
nyához. 
1) Tekintettel arra, hogy a kormány 

ma a képviselőház többségével, mint saját 
pártjával nem rendelkezik, (Élénk ellenmon- 
oások jobbról.) 

Engedelmet, de a gyorsvonattal érkezett 
külföldi testvéreinket én nem számithatom! 
(Élénk tetszés a szélsőbaloldalon. Mozgás jobb- 
felől. 

elnök: A képviselő urat ezen kife- 
jezéseért rendreutasitom. (Zaj a szélső balol- 
dalon.) , 

. s tekintettel arra, hogy reform- 
javaslatainak keresztülvitelét nem a saját ere- 
jének és többségének, de az ország függet- 
jenségi, valamint a függetlenségi és 48 as 
párt támogatásától ugy a többi ellenzék egyes 
szavazataiból ramélheti csupán; kérdem, nem 
találja elérkezettnek az időt arra, (Zajos fel- 
kiáltások jobbról: Nem! derültség) hogy a 
koronás királynak előterjesztést téve, magára 
nézve a parlamenti törvények szerint a kon- 
zekvencziákat levonja ? 

2) Ha ezt tenni bármely okból vona- 

kodnék, hajlandó-e a függetlenségi és 48-as 
pártnak többi programumpontját, mint a mely 

programmjának egy részével is, a mely párt 

szavazatával képes magát csak fenntartani. 

(Elénk éljenzés a szélsőbaloldalon.) Elvették 
a proggrammját hát hozzák vissza őt! (Zaj- 
a jobb- helyeslés a baloldalon.) még ezen 
ülésszak folyamán törvényjavaslatok alakjá- 
ban a képviselőházhoz beterjeszteni. (Nagy 
zaj jobbfelől) s ezek tárgyalására a keoronás 
király belegyezését kinyerni? 

' özor SZakk 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1894. Február 12. 

Érvénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

XIV. 
«rFolytatás.) 

- Reméllem, hogy rendjén van min- 
den; azt hiszem, hogy igen, de azért szeret- 
ném, ha megmondaná, hogy miért kiván arra 
a ronda helyre vissza menni. Talán leveleket 
vár - emlékezem, hogy tegnap mily nyug- 
talannak látszott valahányszor a levélhordozó 
kopogtatott. Természetes, hogy vele kell 
mennem, miután nem tudor: rsá beszélni, 
hogy várakotzék. Itt a kecsi; és minél ha- 
marább megyünk el és jövünk vissza annál 
jobb. Szeretném, ha már tul volnánk rajta. 

E kivánság kifejezésére későbben még 
több oka volt. 

(84) 

XV. 

Trixi egész életében soha sem tett ily 
hosszua és unalmas kocsikázást. Miután az 
utasitást megadta s a kocsiajtó betevődött 
utánna, Eszter lesütött szemekkel és össze- 
szoritott ajkakkal hátra dőlt a szegletébe és 
hallgatott. Trixi szeretett volna kérdezős- 
ködni tőle, de a halvány arczon levő kifeje- 
zés visszatartóztatta. Csak midőn Kensigton 
Goret messze elhagyták maguk után és az 
utczák minden pillanatban zajosabbak, népe- 
sebbek rondábbak lettek, hajlott előre és 
érintó a szorosan összekulcsolt kezeket. 

érteni. 

8. A javaslatok az önálló magyar had- 
sereg szervezése, az önálló külügy, az önálló 
jegybank és az önálló vámterület létesitése, 
szóval a függetlenségi és 48-as párt válasz- 
feliratában lefektetett elvek megteremtése. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 

4. Szabadelvü nevének megfelelőleg haj- 
landó-e még ezen ülésszakban az egybázpo- 
litikai reformjavaslatok letárgyalása után ja- 
vaslatdt nyujtani be a képviselőházhoz leg- 
nagyobb élő hazánkfia, Kossuth Lajos vissza- 
honositására vonatkozólag ? 

5. Tesz-e kötelező igéretet arra nézve 
hogy még ez országgyülés folyamán a vá- 
lasztói jog kiterjesztése s egy tiszta becsüle- 
tes választási törvény alkotására a törvény- 
javaslatot beterjeszti ? 

Midőn én ezen kérdéseket intézem a 
kormányhoz és a midőn látem azt, hogy 
adott programomnak egy részét kivánja meg- 
valósitani, én, ismervén a kormány mostani 
szorult helyzetét, csak ugy támogathatom 
egyházpolitikai javaslatait, (Egy hang jobb- 
felől: Nincs szükségünk rál) ha a független- 
ségi és 48-as párt többi javaslatait is ma- 
gálvó teszi. (Élénk helyeslés a szélsőbalol- 
alon. 

Meszlényi interp ellátiója. 
Vajjon mit tett Wekerle miniszterel- 

elnök, midőn Meszlényi interpellácziójának 
azon pontjait, melyek a függetlenségi párt 
hitelveinek megvalósitására vonatkoznak, azért 
nem méltatta válaszra, mivel szerinte azokat 
komolyan venni nem lehet? 

Nem az országhoz intézem e kérdést, 
hanem a közjogi ellenzéknek azon tagjaihoz, 
kik már régóta féltik ezt a kormányt s a 
közelebbi időben támogatják is. 

A ki nem süket, hallhatta: Wekerle 
Sándor nem veszi komolyan a közjogi ellen- 
zéknek elveit. Württembergi hazafiságnak ez 
megjárja; a magyar hazafiság előtt az ilyen 
kijelentés meglepő ujdonság. 

Egy Széchenyi István nevü ember ti- 
táni erővel harczolt az önállóságra való tö- 
rekvésnek vészes áramlata ellen. Egy másik 
ember, a ki Deák Ferencz név alatt került 
a szabadelvü párt leltárának lomkamrájába, 
erkölcsi és politikai sulyának egész hatal- 
mával küzdött a Tisza, Ghiczy, Írányi által 
képviselt közjogi követelések ellen. 

Harczoltak nagy erővel és jóstehetség- 
gel. Egyik Kossuth Lajos ellen - mintha 
Neptun csapott volna össze Vulkánnal; a 
másik apróbb emberek ellen. De mindig ko- 
molyan vették az ellenfélt is, az ellenvéle- 
ményt is. 

Wekerle Sándor azonban nem veszi ko- 
molyan sem az egyiket, sem a másikat. 
tudja, hogy miért ? Másnak ezt nehéz meg- 

Mert akármelyik párthoz tartozzék is 
valaki: a közjogi ellenzék elveiben mindenki 
mindig megbecsülte Magyarország nagy mult- 
ját és nagy jövendőjét. A nemzet többsége 
ezen elevekhez csatlakozott a Kossuth Lajos 
vezérlete alatt; később a Deák Ferencz ve- 
zérlete alatt a boldogulásnak más politikai 
eszközeit választotta. Azt a szent vágyat 
azonban, hogy Magyarország előbb-utóbb föl 
legyen ruházva az állami szuverénitás min- 
den kellékével, hogy igy minden irányban 
kizárólagos ura legyen saját sorsának: ezt a 
szent vágyat a mai közjogi rendszer hivei is, 
buzgó szeretetben őrzik sziveik rejtekében; 
és a mai napig nem akadt államférfi, a ki 
gunyt tudjon üzni az önállósági törekvé- 
sekből. 

De ma ilyen is akadt. Wekerle Sándor- 
nak hivják és Magyarország miniszterelnöki 
székében ül. Nem opportunus indokok veze- 
tik őt, miként elődjeit. Ő megelégszik a sa- 
ját lelkületéből meritett szubjektiv indok- 
lással. 

a 1 enz z egvzeooe 

- Édesem, közeledünk oda? Az ut- 
czák kinézéséről én azt gondolom, hegy igen. 

Eszter megrettenve fordult feléje és 
Trixi tudta, hogy mily gyorsan és nehezen 
doboghat szegénynek a szive, midőn a vért 
az arczába szökni s ajkait reszketni látta. E 
hirtelen változás a néma fagyosságból és kö- 
zönyösségből az életre és örömre, a Trixié- 

t ts srok 

nél kevésbé élesen látó szemeknek is feltünt 
volna. 

- Igen, nagyon közel vagyunk. Ott 
kell betérai - látod? - kérlek állitsd meg 
a kocsist. 

- Miért? - kérdé Trixi, önkénytele- 
nül teljesitve a társa kivánságát. Eszter, ta- 
lán bizony nem akarsz itt kiszállani? Nem 
jobb volna ha a ház elibe hajtana ? 

- Nem, nem: engedd hogy itt száljak 
ki. Hirtelen előre hajolt és megcsókolta a 
Trixi orezáját. Trixi édes te oly jó veltál 
hozzám, nem fogod különösnek találni ha 
arra kérlek, hogy maradj itt és várj meg 
mig vissza jövök? Nem maradok hosszasan 
- esak nebhány perczig. Ugy-e nem bánod? 

A bérkocsi az utcza szegletén megállott, 
és Eszter kinyitotta az ajtót és leszállani ké- 
szült midőn társához e kérdést intézte. 

- Nem akarja, hogy azt a szegény 
helyet lássam a hol eddig lakott, - volt a 
Trixi természetes gondolata, Mint ha bizony 

én arra adnék egy batkát ! 
ÁAztán hangosan és a legbarátságosab- 

ban azt válaszolta; 
Hegy bánnám, természetes, hogy 

nem bánom - tedd azt a mi neked tetszik. 
De ne felejtsd el, hogy jó lenne Bolda néni 
előtt haza menni, - nem felejted el? 

Ha Esz2ter válaszolt valamit - az nem 
volt hallható. 

Egy pillanat alatt kiugrott, a kocsi aj- 
taját siettében nyitva hagyta és gyorsan - 
mejdnem szaladva ment le a Strutt-utozán. 

Magyarország legyen önálló állam a 
personál unió alapján. Ez a közjogi ellenzék 
kivánsága. E kivánságot huszonhat év óta 
sokszor meglatolták a politikai lehetőségek 
mérlegén, s a kormányok e megtorlás ered- 
ményének szempontjából utasitották azt vissza. 
De Wekerle Sándor fölöslegesnek itéli az 
ilyen természetü fáradozást. Mert könnyebb 
lóliáiról pat egni, mint komoly indokok után 
átni. 

A kormánypártnak igy is jó. Vajon 
mondhat-e magyar kormány olyant, a mi 
nem tetszenék a szabadelvü pártnak? Ennek 
tehát igy is jó. A léhák kaczagtak és igen 
szellemesnek találták, hogy egy kormányel- 
nök nem veszi komolyan a nemzeti aspirá- 
cziókat. A nemléhák hallgattak; hallgatva 
szavaztak s talán eszükbe jutott, hogy a kor- 
mányelnök egy kissé tulságosan tréfás. 

Hát a közjogi ellenzék ? 

Ami ott megy végbe, az már nem lé- 
lektani hanem kórtani tünet. A betegség je- 
lei a test legkülönbözöbb részein mutatkoz- 
nak. Mintha a feloszlásnak végzetes pirja je- 
lent volna meg e párt arczulatján. Ugyan 
hová lett e pártnak akarata, erélye tevékeny- 
sége? E hatalmas temperamentumu pártnak, 
mely czéljaiban tudatos, törekvéseiben nemes, 
eszközeiben független et mindig: ma alig 
egy nehány tagja indignálódott a kormány 
elnök cinikus válasza fölött. Sőt egynehányan 
vele szavaztak. Mi történt e párttal, hogy 
még akkor sem erős és akkor sem egységes, 
mikor azzal az eszmekörrel bánnak csufosan, 
amelyben ezelőtt egész politikai létele, mint 
egy szent ideálban olvadt föl. 

Ki hitte volna hogy ez a párt jobban 
féltse a kormányt, mint a házassági javas- 
latot; és jobban féltse a házassági javaslatot 
mint közjogi elveit! Ki hitte volna, hogy 
egy kabinetkérdés ennek a pártnak szavaza- 
tával döljön el valaha a kormány javára? - 
Amit e párt tagjainak többsége tesz, az 
nem egyéb, mint az ellenzéki állás elját- 
szása. 

A Tisza-kormány nem ismert erkölcsi 
lehetetlenséget. Minden szabad volt akkor a 
hatalom érdekében. De hát ki hitte volna, 
hogy a közerkölcsőök meglazulása a ragadós 
nyavalyák közé tartozik? És ki hitte volna, 
hogy egy ilyen ragály iránt még az a párt 
is fogékony lehessen, melyet a napi politika 
önző érdekei ellenében, hazánk önálló álla- 
miságának nagy ideálja éles palossal oltal- 
mazott ? 

Hol van most az a pallos ? 

Jól vigyázzatok, mert megrozsdásodik 
a ti kezetekben. Jobb, ha visszaviszitek Kos- 
suth Lajosnak s bevalljátok, hogy nehéz már 
nektek ez a fegyver. 

A mit majd Wekerle ad helyette, az 
könnyebb is lesz, - s bizonyára haszno- 
sabb is. 

an . 

Kinos jelenet a képviselő- 
házban. 

Budapest, febr, 10. 

A képviselőház üléstermében lezajlott 
Ugron Gábor-Miklós Gyula afféren kivül 
még egy, fejleményeiben sokkal kinosabb 
affér fokozta a házban uralkodó izgatott 
hangulatot. 

Alig, hogy a napirend-vita véget ért, 

a miniszteri szoba előtt találkozott egymás- 

sal Eötvös Károly és báró Kaas Ivor. Eöt- 
vös Károly megszólitotta Kaast és e szava- 

kat intézte hozzá: 

- Én türelmes ember vagyok, káposz- 
tát is vágatok a hátamon, de már a rend- 

szeresen üzött rágalmazásokoak véget fogok 

mi 

da ház- 
ba belépni látta, aztán betette a kocsi ajta- 
ját, hátradólt a szegletébe, tünődött Eszteren 
és azt remélte, hogy nem sokáig kell vára- 
koznia. 

A Jankó utolsó levele a zsebjében volt, 
a következő levél megérkezéséig mindig ott 
tartotta mindenik levelét; egy jó ideig a vi- 
dámság, remény és jó kedélytől duzzadó 
gyöngéd mondatok átolvasásával mulatta ma- 
gát. Aztán a szinehagyott vánkosokra hátra 
hajtva a fejét, arra gendolt, hogy vajjon ő 
előttük ki ült utoljára ebben a koecsiban és 
vajjon az mindig ilyen piszkos volt. 

Aztán azon csudálkozott, hogy vajjon 
az a furcsa egyhangu zaj mit a feje felett 
hallottt, csakugyan a bakon ülő kocsis hor- 
tyogása volt-e és hogy tudott az e népes és 
lármás átjáróban a szekerek zörgése és a já- 
rókelők morajja között oly jóizüen aludni ? 

Trixi tudta, hogy szombat délután van, 
midőn az utczai forgalom nagyobb, de nem / 
volt a Strutt-utczához és a körülte levő hez 

lyekhez szokva; az asszonyok arczán számitó 
és aggályos kifejezés, a rongyos szoknyáju 
kis leánykák üzleti furfangja, nidőn a sáto- 
rokban alkudoztak, éppen aányira meglepte 
őtet, mint a zsibárusok rekedt hangu kiábá- 
lása. - Szegény Eszter,/ mily borzasztó le- 
hetett ilyen helyen é/ilyen emberek között 
lakni ! - gondolta magában. Strutt-uteza a 
legundokabb, piszkosabb és a legkellemetle- 
nebb helynek tetsett előtte, a mit valaha 

És azt kivánta, hogy bár Eszter sietne 
- elég régóta volt már távol! Elmult fél- 
órája, mióta elmietett. 

Trixi az órájára nézett és látta, hogy 
az idő mily későre haladt, aztán megadással 
dőlt hátra. /Bolda néni előbb fog haza ér- 
kezni és műlyen zakatát csinál. - Behunyta 
a szemei és majdnem azt kivánta, hogy el 
tudjon aludni, mint a bérkocsis. 

ház társalgójában elmondta a jelenetet több, 

a kormánypárt jelöltjeire szavaztuak. Ez 
gazság. 

Kaas Ivor, kit e váratlan megtámad- 
tatás sem hozott ki nyugalmából, egész hig- 
gadtan igy válaszolt: 

,Én mindenért, a mit irok el is vála- 
lom mindenkivel szemben a felelősséget, 
minden hrért azonban nem szavatolok. Tény, 
hogy a tegnapi estilapok azt irták rólad és a 

pártodról, hogy nem az ellenzék jelöltjeire 

szavaztok. 

Eötvös Károly közbe vágvtt. Ott nem 
olvastam. De a mit a Budapesti Hirlap ma 
irt, az aljas hazugság, a ki irta gazember. 

Kaas e sértő szóra kijelentette: 
„Ha te a gazembert rám érted, akkor 

tudni fogom a kötelességemet. Ezzel rög- 
tön fel is kérte a mellette ülő Hoitsy Pál 
képviselőt, hogy vállalja magára az ügyet 
és egy másik urral intézze el a dolgot. 

Eötvös erre azt mondta: 

A mai esetben nem vállaltad el a fe- 
lelősséget. Annyi tény, hogy te vagy az örö- 
kös gyanusitgatásoknak forrása. Ezt én to- 
vább türni nem fogom. 

E heves szóváltás sok képviselőt és hir- 
lapirót vont a czivódok köré és Eötvöst kö- 
rülfogta Hentaller Lajos, Károlyi Gábor gr. 
Horváth Ádám, Tóth Ernő. Ezt észrevette az 
arra sétáló Polónyi Géza, ki tartva attól, 
hogy Eötvös barátjai megtámadják majd a 
védtelen hirlapirót, odalépett hozzá és igy 
szólt: 

- Jer innen, Ivor! nem engedünk té- 
ged megtámadni. 

A körülálló képviselők közül pedig ki- 
hallatszott Lázár Árpád hangja, a ki azt 
mondotta : 

- Csendesebben itt a képviselőház fo- 
lyosóján! Ez nem olyan hely, a hol Eötvös 
Károly valakit rendreutasithat. 

Robhonczy Gida pedig odaállt Kass mellé 
és Eötvös arczába ez inzultust vágta; 

- Magyarországon tisztességes embe- 
rek között Eötvös Károly nem beszélhet. 
Fogja be a száját. 

Ekkor már ez izgatottság a tető- 
pontot érte el. A teremből egymásután jöt- 
tek ki a képviselők, sőt Szilágyi Dezső is a 
jelenet tanui közzé vegyült. Szentiványi Ár- 
pád, mikor az eset előzményeit elmondották 
neki hangosan odakiáltott a barátjai köré- 
ben szótlanul álló Eötvösnek: 

- A ki ilyet tesz. az pimasz. Ezt én 
mondom, Szentiványi Árpád; jegyezze ezt 
meg magának Eötvös Károly. 

Polónyi Géza ekkor igy szólt : 
- Ezt én is megerősitem. Magamévá 

teszem. 

Kaas Ivor még mindig ott állt Eötvös- 
sel szemben, a mikor Bolgár Ferencz és 
Ivánka Oszkár karon fogták és elvezet- 
ték egy olvasó szoba felé. Ivánka Oszkár ut- 
közben Hötvös felé kiáltotta: 

- Ez gyalázat! Ez a gyáva gazember 
mer még valakit megsérteni, ki kell dobni ! 

Eötvös szótlanul hallgatta a reá zudoló 

szidalmakat, mig a folyosó csendesebb lett és 

a képviselők Meszlényi interpellácziójának 
meghallgatására bementek a terembe. Eötvös 
még tovább is ott maradt a folyosón és el- 

mondta Helfy Ignácznak a történteket. 
Kaas Ivor a jelenet után a képviselő- 

szézzaoa 

Talán csakugyan elaludt, mert midőn a 
siető léptek zaja éppen a kocsi mellett szünt 
meg, s az ajtót egy kéz érinté, felrettent és 
egy pillanatig meg volt zavarodva. A mint 
kinézett, még jobban megijjedt látva, hogy 
a ki oda ment és most vele beszélt, nem 
Eszter volt, hanem egy borzeos haju, szeny- 
nyes kötényü szolgáló, a ki a szaladástól 
egy pillanatra elveszitve a lélegzetét lihegve 
nézett Trixire, a ki viszont rémülve nézett 
vissza reá. 

- Kisasszony, bocsánatot kérek - 
mondá végre lihegve a leány - de ugy-e 
Harwood kisasszony cousinja ? 

- Igen, az vagyok! - kiáltá Trixi. 
Az az, helyesebben mondva a Latimer kis- 
asszony cousinja. - Mi történt ? - Van 
valami baj? 

- agatotságában kiugrott a kocsiból 
és '-és Mária - a Mugfordné piszkos szol- 
gálója, egymás mellett állottak a kövezeten 

A kicsis felébredt és kiváncsian nézett 
le reájuk. 

Kisasszony ő elájult! - magya- 
rázta a leány, gyorsan beszélve és nagyon 
megijjedve. „Én nem tudom, hogy mi volt 
a baja - tevé utánna, megállitva a kérdést, 
melyet látta hogy hallgatója intézni akart 
hozzá; „és addig mig őt magához nem té- 
ritettük nem tudta, hogy mit csináljon, De 
most Harwood kisasszony azt mondja - 
Latimer kisasszonyt akartam mondani - azt 
mondja, hogy a kisasszony jöjjön az ajtó 
elibe a kocsival, mert azt gondolja, hogy ő 
nem tudna a maga lábain ide jönni. - És 
jó volna ha a kisasszony maga is eljön- 
ne és - 

- Természetesen! - kiáltá Trixi. - 
Kocsis, kövessen és az ajtó előtt várakozzék 
- mnndá a kocsisnak és aztán a leány után 
sietett, a hogy a lábai birták. 

Chenoweth Bolda, a kit egész életében 

minden pártból való képviselőnek és végül 
megkérte Melczer Géza és Szentiványi Ár- 
pádot, hogy nevében hivják ki Eötvös Ká- 
rolyt. Ez urak rögtön fel is keresték Eöt- 
vöst, a ki a kihivást tudomásul vette. 

k 

A ,Budapesti Hirlap" mai vezérczikkében, 
a mely miatt Kőtvös Károly Kaas Ívort megtá- 
madta, a következők foglaltatnak : 

,Körülbelül lehet, mert 50 szótöbbség nem 
is volna sok, tekintve, hogy az ellenzék részé- 
ről számosan a kormány mellett fognak szavaz- 
ni. Már ma is ez történt, midőn Eötvös 12 em- 
berével Thaly Kálmán ellen a kormány jelöltjeire 
adta szavazatát, a mi feltünt, de azonkivül a tít- 
kos szavazásnál másoknak is kellett az ellenzéki 
padokból a kormánnyal szavazni, mivelhogy köz- 
tudomásu, hogy a kilépések után a szabadelvü 
pártnak a horvátokkal és az Eötvös-pártiakka 
együtt sincsen 81 szötöbbsége. " : 

A telefonosok értekezlete. 
Kolozsvár, 1894. február 12. 

A propozicziók ezek voltak : 
1. Telefon dijak leszállitása. 
2. Kolozsváron éjjeli szolgálat a tele- 

fonnál és távirdánál. 

8. Kolozsvár -Budapest között a tele- 
fon hálózat mielőbbi kiépitése. 

4. Erdély nagyobb városainak bekap- 
csolása a telefon hálózatba. 

Ezek mind országos dolgok. 
E pontok mindenikét, mint a köz által 

kivánt intézmények létesitését, az „Ellen- 
zék" tette inditványba annak idején elő- 
ször. A kérdések tárgyalásra megértek és 
kellőképen elő is voltak készitve. 

Szombaton d. u. egy nagy társaság ta- 
nácskozott ezek mielőbbi keresztül vitelének 
kieszközlése érdekében teendő lépéssk felett. 

Telefon előfizetők gyültek össze, hogy 
értekezzenek. Némelyik két-három, némelyik 
6-16 állomást is képviselt. 

Parlamentáris modorban tanácskoztak. 
Ugy látszik a telefon meggondolásra, türe- 
lemre, rendre szoktatja az embereket. Egy 
időben csak egy beszélt, mindenki higgadtan, 
okosan adta elő, figyelmet keltett érveit. 

Tanácskozásuk tárgya különben orszá- 
gos jelentőséggel bir s az értekezlet tudatá- 
val látszott lenni ennek. ; 

Országos jelentőségü az erdélyi részek 
nagyobb városainak bekapcsolása a fővá- 
rosba. 

Ha például Brassót, M.-Vásárhelyt, Sze- 
bent stb. a kolozsvári központba bekapcsol- 
ják, Kolozsvárt pedig a budapesti hálózatba, 
Brassó, Marosvásárhely stb. Kolozsváron át 

beszélhet a fővárossal, beszélhet Dabreczen- 
nel, Szegeddel, Araddal, Temesvárral, Bécs- 
csel. A mint a Bécs-budapesti vonal az ál- 
lamnak két év alatt teljesen kifizette a be- 
fektetett tőkét, azonképen kifizeti annyi idó 
alatt a nagy világgal való gyakori szóbeli 
érintkezésre utalt elszigetelt földrajzi hely- 

zeténél fogva, közgazdasági, kereskedelmi és 
politikai szempontból az erdélyi hálózat is. 

Ehhez nem kell sok magyarázat, erről min- 
denki, ha a viszonyokat áttekinteni tudja, 
meggyőződhetik. 

Tudják ezt a kormány intéző körei is. 

Tervbe is vették ezek foganatositását a tá- 
vol jövendő számára. De az ország is olyan 

mint az emberi test. A mint az emberi test- 
a zetoyen ... gák 

jóllét, kényelem és fényüzés vett körül, ily 
nyomorult kis lakásba, ily komor, ronda és 
rekedt levegőjü házba, a milyen ez a Mug- 
fordné háza volt soha sem lépett be; más 
alkalommal önkénytelenül kifejezésk adott 
volna azon undornak mit az ífelébresztett 
benne. De most a mint vezetőjét a meredek 
és keskeny lépcsőn követte, sokkal nyugta- 
lanabb volt, minthogy valamit észrevegyen. 

Későbben rendkivüli világossággal em- 
lékezett erre a jelenetre vissza, ámbár akkor 
alig látszott a kopott szönyeget, az osdi bu- 
torokat, a kék és piros virágu asztalteritőt, 
a szemsértő ritkitó szinü vázákat, a foltos 
és homályos kis tükört, a tüzhely előtt fek- 
vő összegyürt hirlapot meglátni, vagy a szo- 
ban levő két asszonyt - kik közül az egyik 
törpe volt és öreg, és a háttérben állott, a 
másik kövér volt, és középkoru, és vörös 
karu, s a divány mellett állott melyen Esz- 
ter feküdt hátra esuszott kalappal, minden 
életszin nélkül az arczában, s a komlokán 
hullámzó hajáról esepegett a viz. 

Trixi egy pillanat alatt keresztül ug- 
rott a szobán, s a cousinja felibe hajolva 
azt kérdá - 

- Eiszter, édesem, mi történt? - Most 
azt kivánom, hogy bár ne engedtelek volna 
ide egyedül. Ha rosszul érezted magadat 
nem lett volna szabad ide jönni. 

Hogy történt? - Miért ájultál el? 
Eszter nem válaszolt, de amint Trixi 

lehajolt melléje fejét a leány vállára hajtotta 
és fájdalmasan nyögött. Nem nyitotta ki a 
szemeit, és alig látszott a cousinja beszédét 
hallani. 

Trixi a kövér háziasszonyra nézett, ki- 
nek becsületes piros arczáról oly őszinte és 
meleg részvétet olvasott le, hogy elhatározta 
magában, hogy ez bizonyosan a házi asszony, 
és azt kérdezé - 

(Folyt. köv.) 



Kolozsvárt, 1894. 
ELLENZEK ű185) Pebruár 12. 

táplálására a tőle távolabb eső vég- 
ok szerzik meg a megkivántató anyagi 

t aképpen a távolabb eső erdélyi részek 

gáltatják az anyagot az ország testének 

nivének táplálására. És épen ugy a mint 

végtagok kellő képen való gondozását né- 

ly ember elhanyagolja, mi intézőink gon- 

skodásának is az erdélyi rászek utolsó tár- 

ít képezik. Igy van ez a telefonnal, mely- 

il először az ország egyéb pontjaival akar- 

k Budapestet összekötni s azután, ha egye- 

ut kiépül, 1895-ben talán majd az erdélyi 

szeket. 

A gyülésről a következő tudósitást adjuk: 

D. u. 4 órakor szép számmal gyültek 

sze az iparosok főtéri palotájában telefon 

öfizetők és azok képviselői. A többek kö- 

tt ott láttuk a következőket: 
Dr. Lőthe József egyetemi tanár, Dar- 

ai Iatván, Lehman V. Sándor papirkereskedő, 

olez Rezső tüzoltó főparancsnok, Régeni 

10 egyetemi tanár, Kibitz Antal, Ja- 

Miklós, Kuszkó István, Szvacsina Géza 

polgármester, Grün Adolf kávéház tulaj- 

onos, Gabányi rom. kath. státus mérnöke, 

ejér Vilmos nyomda igazgató, Fekete Nagy 

éla városi tanácsjegyző, Kató József fény- 

ész, Biasini Sándor kereskedő, Székely 

án telefon hivatal főnök, id. Krausz Jó- 

iparos, Friedmann Mór, Bodor Antal, 

ol Simon, Tihanyi Adolf kereskedő, Kis 

Emnő vaskereskedő, Endstrasser Benedek épi- 

tész, stb. stb. 

Polcz Rezső tüzoltó főparancsnok azt 

indítványozta, hogy a gyülés vezetésére ké- 

ressék fel a jelen levő Szvacsina Géza v. 

tanácsos h. polgármester, a F. I. r.lovagja. A 

ülés éljenzéssel fogadta el az inditványt. 

Szvacsina Géza elfoglalva az elnöki széket, 

őadja a tárgysorozatot, melyet czikkünk 

n közlünk, s utal mind a 4 pont köz- 

azdasági, kereskedelmi, ipari, közigazgatási 

politikai szempontból való fontosságára. 

Rámutat arra is, hogy a kolozsvári 

távirdánál ez előtt évekkel egész éjjel volt 

szolgálat. Indokolatlan volt ennek elvonása. 

Utal arra, hogy Arad, Temesvár, Kas- 

sa, Szeged Budapesttel össze van kapcsolva, 

eket megelőzőleg kellett volna összekötni 

földrajzilag távolabb eső, de minden te- 

ntetben jelentékenyebb Kolozsvárt. 

Az értekezlet helyeslésével találkoztak 

szavai. 

T yalása következett. 

ssége mellett Polcz Rezső tüzoltó főpa- 

csak akkor van haszna, ha azt minden ház- 

z bevezetik. Számadatokkal, kimutatja, 

y a mostani 200 előfizetővel, ha 3 frtra 

állitják is, elegendő haszna lesz az állam- 

. Utal a postánál a levél és utalvány 

k leszállitása, a táviratozási dijak ol- 

bá tétele által beállott nagyobb forga- 

omra. Utal a vasuti zónarendszerrel beállt 

agyobb vasuti jövedelemre. Az államnak 

héje után a forgalom fejlődésének rovására 

uzsora kamatot szedjen. Az államnak kü- 

lőnben is a forgalom emelése s a közszolgá- 

lat előmozditása a fő feladata. 

CCabányi, a r. k. egyház mérnöke utal 

akormány által a telefon ügyében tett ed- 

üigi mogállapodásokra. Ohajtja, hogy a tele- 

fon árak leszállittassanak, de nem reméli, 

gy ez a leszállitás csak Kolozsvárt tör- 

ténjék. Azért szükségesnek vélné általánossá 

tenni ezt a mozgalmat. 
Hekete Béla városi jegyző azt propo- 

nálja, hogy fizesse mindenki évente a 2 frt 

50 kr beállitási dijat, fizessen ezenkivül éven- 

te 10 frtot, mint naponta átlag három be- 

szélgetésért járó 1-1 kr összeget, s ha azon 

felül beszélget, azt is fizesse 1 krjával. Szá- 

mitásai szerint az államnak igy is elegendő 

nyában lennének megterhelve és akkor a la- 

kosok egy nagy tömege bevezethetné. 

Székely István nem tartja ezt kivihe- 

tőnek, mert a beszélgetések nyilvántartása 

sok munkával járna. 

Kuszkó István előadja, hegy ha a mos- 

tani 200 előfizető mellett 3 frtra leszállita- 

nák, megkétszereződnék az előfizetők száma. 

Hia azon tul is történnék leszállitás, a rész- 

rétel ismét hatványozódnék. Ugy értesült az 

előtte szólótól, hogy Svédországban egy már- 

kéát fizetnek havonkint és még is jövedelme 

van a vállalatnak. Ezt az intézményt valóban 

hőzhasznuvá tenni csak olcsósággal lehet. A 

Fekete Béla tervét sem találja kivihetetlen- 

nek, mert gyakorlatban látta a nagyváradi 

kőzponton, hogy a kisasszony megfelelően 

rubrikázott kimutatásba idő vesztegetés nél- 

kül bejegyezhette a beszélgetések számát. 

Azután vannak számozó gépek is. 

Lehman kereskedő szintén a leszállitás 

érdekében szólal fel, hogy a kereskedőknek 

módjuk legyen lakásaikat is bekapcsolhatni. 

jörgy kereskedő, Valter Károly, dr. Davida 

Azután a propozicziók pontonkinti tár- 

A telefon dijak leszállitásának szüksé- 

nesnok nagyon szépen érvelt. A telefonnak 

nem lehet az a czélja, hogy befektetett tő- 

nyeresége lenne, a bérlők a használat ará- 

Grün kávéházas utal arra, hogy a 

közóprendü kávéház és vendéglő tulajdonosok 

igazságtalanul vannak megróva magasabb 

dijjal. Ök a közbiztonság és közrend érdeké- 

ben vezetik be a telefont. 

Magán czéljaikra alig használják. A 

felcsigázott árak miatt kevesen is vezethetik 

be, azok is, a kik bevezették, készülnek le- 

mondani, mert a mostani formájálan csak 

terhes és igazságtalan adó. 

Sorra került azután az éjjeli szelgálat 

kérdése. 

Polcz Rezső rendőri, közegészségügyi, 

tüzbiztonsági szempontból éjjeli szolgálatot 

kiván. De kivánja ezt azért is, mert a vo- 

natok nagy része éjjel közlekedik s a közön- 

ség vendéglőkkel, vasuttal éjjel a folyto- 

nos érintkezésre utalva van. Nyáron át a 

villák lakói éjjel, a mikor küldöncz nem ta- 

lálható, telefonra vannak utalva, mind köz- 

egészségügyi mind rendőri tekintetből. 

Fejér Vilmos nyomda igazgató utal arra 

is, hogy Kolozsváron naponta csak kétszer 

s csak a d. e. órákban közlekednek a levél- 

hordók. Telefonra, táviratra éjjel tehát an- 

nál inkább rá van a közönség szorulva. 

Székely I. előadja, hogy e tárgyban a 

kormány részéről is történtek már kezdemé- 

nyező lépések. 
Szvacsina Géza szükségesnek 

kérdést sürgetni. 

A kolozsvár-budapesti s a Kolozsvár s 

az erdélyrészi városok között létesitendő te- 

látja e 

lefon hálózatot egy pont alatt tárgyalták. 

E legfontosabb kérdéshez is hozzá szó- 

lottak többen, Székely I. jelenti, hogy a 

Kolozsvár-Nagyvárad, Debreczen, Szolnok- 

budapesti hálózat tervét a kormány már el is 

készittette. Tervbe vették, hogy az 1895. 

költségvetésbe annak 130 ezer frt költségeit 

felveszik. 
Az értekezlet távollevőnek találja ez 

időt egy olyan intézmény kiépitésére, mely- 

nek forgalma 4-5 év alatt kifizetné a bele- 

fektetett tőkét. A kereskedelmi közlekedési, 

üzleti, közigazgatási, politikai viszonyok egy- 

aránt megkivánják e kiépités mielőbbi léte- 

sitését. 
Az értekezlet megállapodott ezután ab- 

ban, hogy támogatásra felkéri a fő városi 

és a vidéki sajtót s tekintettel arra, - 

hogy a letárgyalt pontok mind országos ér- 

deküek, - azok keresztülvitelének támoga- 

tására felkéretnek a többi miniszteriumok, a 

vármegyék, városok hatóságai s az országban 

levő ösezes intézetek és testületek is. 

zottságot küldött ki az értekezlet a jelen 

voltakból választott következő tagokból: 

Polcz Rezső, Svacsina Géza, Fekete 

Béla, Kuszkó István, dr. Dávida Leó, Benig- 

ni Samu. Az értekezlet e bizottságot felhiv- 

ta, hogy egy hónapon belül terjessze elé az 

itt lefolyt elvek és megállapodások szerint 

gát, ha szükséges, uj tagokkal. 

Az értekezlet ezután az elnök éltetésé- 

vel eloszlott. 
K-ó I-n. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, februér 12. 

- Kérés a telefonhálé- 

zat ügyében. A kolozsvári telefon 

értekezlet a lapok utján tisztelettel 

felkér a fővárosi, helyi és vidéki saj- 

tót, az állami, városi és megyei ható- 

ságokat, hivatalokat, az ipar és keresk. 

kamarákat, gazdasági egyleteket, ipar- 

hatóságokat, kulturális és társadalmi 

talános leszállitása és a hálózatnak a 

nagyobb városokra, községekre kiter- 

jesztése s ezeknek Budapesttel való 

egybekapcsolására irányuló törekvésé- 

ben közremüködni sziveskedjenek. E 

kérés szives átvételére felkéretnek az 

összes hazai lapok is. Az értekezlet 

megállapodásait fennebb közöljük. 

- Villanyos gyülés volt tegnap 

kásán. A szükebb körü bizottság tartotta a 

gyülést, melynek tagjai Bartha Gergely, Polcz 

Rezső, Kuszkó Ietván, Pataky Leó dr. teljes 

számban jelen voltak. A gyülésen Fabinyi 

elnök előadta, hogy a magyarországi váro- 

sokba bevezetett villanyszerződések nyomán 

egy tervezetet készitett, mellyel a közönsé- 

get népszerü modorban tájókoztatni 

fogják a villanyos erő világitási és ipari 

erőre való alkalmazása iránt. - E tervezet 

gyakorlati, konkrét számokkal fogja ki- 

mutatni a világos erő hasznát és alkalmas- 

ságának előnyeit. A bizottság ezt örömmel 

vette tudomásul. Az elnök a tájékoztatóba 

még nehány adat felvételét tartja szükséges- 

nek s az után valószinüleg 9 hét alatt ki- 

küldött 20 tagu bizottsági tárgyalás alá ke- 

rül. A gyülés rendjén ki tünt, hogy egy 

nyomdagép 

Az akezió meginditására nézve egy bi- 

kidolgozandó tervezetét és egészitse ki ma- 

testületeket, hogy a telefon dijak ál- 

d. u. Fabinyi Rudolf dr. egyetemi tanár la- 

minden napi munkával villanyos erő mellet 
havonkint alig kerül 9 frtba. Egy nehéz bőr 
munkát végező varró gép hajtó ereje órán- 

kint 2-2 krba. A villanyos erő a kisebb na- 
gyobb iparnak óriási lendületet adna. 

- Két kéménytüz merült fel teg- 

nap háromnegyed 6 órakor egy és ugyanab- 

ban az időben. Kigyult a külmagyar-utezá- 

ban a ref. status épületének kéménye, melyet 

Nágel Lajos kéményseprő tisztit és kigyult 

Walentini Lajos gyógyszerész külmonostor- 

utczában levő házának a kéménye, melyet 

özv. Csenteryné kéményseprő üzlete tisztit- 

tat. A városi tüzőrség hat embere két rész- 

re szakitva vonult ki. Borzasztó szélvész ural- 

kodott, mely a szikrákat kavarta, s mely 

megakadályozta, hogy a külmonostor-utezai 

égés kénkővel elfojtassék. A külmonostor-ut- 

czában a szél a szikrákat messze hordta, ugy 

hogy a közel levő házak fedeleit is oltal- 

talmazni kellett. A vész szinhelyén csakba- 

mar megjelent Polcz fő- és Bartha Gergely 

h.fő és osztályparancsnok s gondos elővigyá- 

zattal elejét vettek minden bajnak. 

- Népszerü előadás a villamos 

erőről. A szükebb körü villamos bizottság 

felkérte elnökét Fabinyi Rudolf dr. egyetemi 

tanárt, a villamosságról egy népszerü előadás 

tartására. Fabinyi Rudolf dr. készséggel en- 

gedett az óhajnak s igy remény van, hegy 

körülbelül olyan előadásban fog a közönség 

gyönyörkndni, a melyet látni alkalma ritkán van 

A villamos erő használatának gyakorlati haszna 

lesz bemutatva hajtó erőre, világitásra, hő- 

erőre átvive. A világitás egyszerű lámpák- 

kal, csillárokkal, képek, szökő kutak megvilá- 

gitásával, a hajtó erőgépek hajtásával lesz 

bemutatva. A tanárt két előadásra kérték fel. 

Egyet a batóság férfiai s a biz. tagok részére, 

egyet pedig a közönség részére. 

A kKolozsvári honvéd-egylet teg- 

nap d. u. az ereklye-muzeumba Szabó Samu 

elnöklete alatt gyülést tartott. A gyülésen 

bejelentették, hogy a vizaknai ünnepély im- 

pozánsan folyt le s azon az egylet több tag 

által volt képviselve, Dunky Ferencz a ,Tör- 

ténelmi Lapok" hazafias és buzgó fényké- 

pező munkatársa a honvédekről, a felvonu- 

lásról, a honvéd szobor előtt lefolyt kegyele- 

tes emlék ünnepélyről több sikerült fénykép 

félvételt tett, a kolozevári orsz. ereklye-mu- 

zeum számára. Dunky a képeket át is szol- 

gáltatta az orsz. ereklye-muzeumnak. Ugyan- 

csak örvendetes tudásul vették azt, hogy a 

szép koszorukat, az ünnepélyre küldött kéz- 

iratokat, üdvözlő iratokat e vizaknai ha- 

zafias és lelkes bizottság átszolgáltatta az 

orsz. ereklye-muzeumnak. A gyülésen felkér- 

ték az elnököt, hogy a febr. 15-iki társas 

estélyen résztvevőknek az ünnepély mozza- 

natán felül a megjelenőknek rövid szóbeli 

tájékoztatást nyujtson, mit ő készséggel igért 

meg. Egyuttal bejelentették, hogy a vizak- 

nai ünnepély két szép képe már a február 

15-ére megjelenő ,„Történelmi Lapok"-ban 

meg fog jelenni. Egyik ábrázolja a honvéde- 

ket, egyik az emlék szobornál lefolyt ünne- 

pélyt. Örvendetes tudomásul vették, hogy 

Velics Károly II. vadász zászlóaljbeli száza- 

dos, ki az emigránsokkal Konstantinápoly- 

ban huzamos ideig tartózkodott, a torda- 

aranyos megyei kerületből a kolozsvári hon- 

véd-egylet kebelébe át fog lépni s egyuttal 

igéretet tett, hogy az emigráczióból élmé- 

nyeit, melyek között sok eredeti adat van, 

leirja. Több egyleti ügy eligazitása után a 

gyülés eloszlott. 
- A kaszinó gyülése. A kolozs- 

vári casino tegnzp február hó 11-én gr. 

Bethlen Gábor elnöklete alatt tartotta meg 

évi rendes közgyülését, melyen igazgatónak 

gr. Béldi Ákos, pénztárnoknak br. Mánszberg 

Sándor, titkárnak Pap Farkas, két évre ren- 

des választmányi tagoknak: báró Bánffy 

Ernő, gróf Bánffy György, gróf Bethlen 

Gábor, Barcsay Domokas, br. Jósika Sámuel, 

Mattkásy Pál, gr. Teleki Károly egy évre 

rendes választmányi tagnak, Br. Szentkereszti 

Zsigmond két évre pótválasztmányi tagnak. 

Gróf Almási Imrét és gróf Kornis Viktort 

választották meg. 
- Közgyülés. Az erdélyi gazdasági 

egylet állatkiállitási és állattenyésztési szak- 

osztálya szombaton, f. hó 10-én d.e. 10 óra- 

kor tartotta meg évi rendes közgyülését a 

tagok élénk részvéte mellett. Elnőkölt gróf 

Bánffy György; a jegyzői tisztet Sz. 

Szakátsa Péter gazd. egyleti titkár vitte. 

A megjelentek közt ott láttuk: Sigmond 

Dezső, Szabó József, br. Jósika Gábor 

P.Horváth Kálmán, Reich aAlbert, ifj. 

Lészay Ferencz. Si may Ferencz, Be- 

nigni Sámuel stb. tagokat. - A szak- 

osztály mult évi müködéséről szóló jelentést 

Sz. Szakáts Péter titkár olvasta fel, 

sajnálattal constatálván, hogy a föllépett ko- 

lera járvány miatt a tervezett állatkiállitás 

és tenyászállat vásár melyre minden előké- 

hajtása melyet két ember hajt, 

nél is szebb sikerrel kecsegtetett, - meg 

b tartatott. Kegyes volt azonban a föld- 

mivelésügyi miniszter intézkedni az iránt, 

szület meg volt téve, s mely az előbbi évek- 

logy az ezen kiállitásra bejelentett te- 

nyész him-állatok a tulajdonosoknál meg- 

szemléltessenek és az alkalmasok az állam 

részére megvásároltassanak, - igy óhajt- 

ván kárpótolni a tulajdonos gazdákat. Ez- 

után a szakosztály 1892. és 93-ik évi 

zárszámadásai olvastattak fel, - melyek 

ből kitünőleg a szakosztály vagyoni álla- 

pota gyarapodást mutat. E jelentés örven- 

detes tudásul vétetett és a pénztár keze- 

lőségnek a felmentvény egyhangulag mega- 

datott s a végrehajtó bizottságnak köszönet 

szavaztatott. A hangulatból itélve, ez évben 

igen szép sikerü kiállitást fog rendezni a 

szakosztály, mely életrevalóságának és nagy- 

mérvü hasznosságának már eddig is - éve- 

ken át oly sokszor adta tanubizonyságát. 

Mi a magunk részéről melegen üdvözöljük a 

szakosztályt szép müködéséért és sikert ki- 

vánunk a jövőre. 

- A kelozsvári ev. ref. egyház 

tegnap délelőtt képviseleti közgyülést tartott 

Sárkány Ferencz algondnok elnöklete alatt 

dr. Kolozsváry Sándor főgondnok akadályozva 

lévén a megjelenésben. A közgyülés meghall- 

galta az egyház életének a mult évről ezóló 

főbb adatait, s tudomásul vette, hogy a már 

megállapított f. évi költségvetést uz egyház- 

kerületi igazgatótanács minden tételében hely- 

benhagyta. A három éves cziklus szerint kilé- 

pett és az időközben elhalt egyháztanács ta- 

gok helyébe megválasztattak egyhangulag : 

dr. Bariha János, Bucsi József, Domokos 

Antal, Mibály László, Gothárd József Nagy 

ling Kudolf, dr. Nagy Mór, id. Kilin Márton 
és Tárkányi Ferencz 

- Közmüvelődési egyesületek 

a milleniunara. A magyar közművelő- 

dési egyesületek végrehajtó bizottságának 

jegyzőkönyve már elkészült és azt Bánó Jó- 

zsef orsz. képviselő, meg Tóth József pest- 

megyei tanfelügyelő hitelesitették. Most kez- 

dődik a bizottság tuladonképpeni akcziója. 

Gelléri Mór kiállitási titkár és Sándor Jó- 

zsef. a bizottság előadója, megállapodtak arra 

nézve, miként vegyenek részt a közművelő- 

dési egyesületek milleniumi kiállitáson. A 

kereskedelmi miniszterium által emelendő 

közművelődési csarnokban ugyanis négy nagy 

terem lesz: a sajtó, a közművelődési egye- 

sületek, az irodalom és a statisztika számára. 

Az összes egyesületek, ebben a nagy közös 

teremben jelennek meg. A végrehajtó bizott- 

ság pénztárának a kereskedelmi miniszter tá- 

mogatásán kivül van már külön vagyona is; 

hazafias és jótékonyczélu adományokat a kö- 

xös czélra elfogad az Emke főtitkári hiva- 

tala Kolozsvártt. 

- Az állat védő egyesület gyülé. 

éről vett tudósitást tér szüke miatt, lapunk 

holnapi számában közöljük. 

- Pécskay Lajos, a hegedümüvé- 

szek legfiatalabbika (1880-ik év juliós 21-én 

született Fiumében) szerdán f. hó 14-ikén 

mutatja be müvészetét a kolozsvári nemzeti 

szinházban. Pécskay legutóbb Pozsonyban 

hangversenyzett. Pécskainak dicsérik bámu- 

latos kézi ügyességét, s azt a könyed biz- 

tonságot, melylyel hangszerét kezeli, valamint 

szép, egyenletes szélos vonásait. Hangverse- 

nyének műsora következő: 1. Virágke- 

ringő. - zenekarra irta és vezényli Pécs- 

kai Lajos. 2. Vieux temps, - IV. nagy 

hangverseny. 3. Wieniavszki, - Faust- 

ábránd. 4. a) Huber, - Repüli fecském. 
b) Hubay - Tuccineli - Berceuse. A 

hangversennyel együtt a szintársulat is ad 

elő kisebb darabokat, u. m.: ,A szűülei 

ház" vigjáték Karczag Vilmostóllés ,Késő 

ébredés" monolog Kövér Lajostól. Ez 

utóbbit Gáll Gyula adja elő. 

- Kelemen Lajoszé 40 dalt tar- 

talmazó becses füzetéből tegnap Várady Mik- 

lós az „Igmandi kis pap" czimü népszinmü- 

ben három dalt énekelt rendkivüli tetszés 

mellett. Kettő komoly jellegü és egy pajkos, 

játszi, szövegben és zenében egyaránt kitü- 

nően sikerült genre kép. A Brassóban elmü- 

velődött, a német szóra is rákapott székely 

cselédleánynak igen találó rajza. Ezt külö- 

nösen tapsolták és megismételtették. 

- Louis Pécskairól, a ki állitó- 

lag magyar gyerek, Fiuméban született, 14 

éves, szerdán Kolozsváron is fel fog lépni, 

valami könnyü lelkiismeretű ember német 

életrajzot s ezzel kapcsolatosan magyar hir- 

lapokból is összegyüjtetett s né metre le- 

forditott dicsériádákat nyomatott ki egy fü- 

zetbe s ezzel tiszteli meg a magyar szerkesz- 

tőségekets ezzel nyomoritja meg a magyar 

publiikumot. Ha tetszik annak a t. inpres- 

sário urnak a magyar pénz tessék a magyar 

szó is Addig szégyelje magát. 

LEGUJABB. 

(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Egyházpolitika a nemzeti pártban.
 

Budapest, febr. 12. 

bert gr. is beszélt. Ismételve kijelentette, 

mindazokat, a miket már e tárgyban mon- 

dott volt. 
Beöthi Ákos után Gullner Gyula a ja- 

vaslat mellett beszélt. 

Gábor, id. Varga Dániel, Szász András, Schil- 

A nemzeti pártban tegnap Apponyi Al-
 

Végül Horárszky kijelentet e, hogy a 

javaslat elfogadása nem pártkérdés. 

Hir szerint Apponyi Albert gróf a há- 

zassági vitában egy határozati javaslatot fog 

benyujtani a háznak. 

E határozattól teszi függővé szava- 

zatát. 

Kimondták, hogy a törvényhatóságo- 

kat felhivják naggyülésre. 

Egyházi gyülés a terézvárosi ka- 
szinóban. 

Budapest, febr. 12. 

Tegnap d. u. a terézvárosi kaszinóban 

a liberalis katholikusok értekezletet tar- 

tottak. 

Az omladina pőr. 

Budapest febr. 12. 

A prágai sürgönyök szerint a cseh Om- 

ladina pőr tárgyalásán óriás botrányok voltak 

Hogy ezek ne ismétlődjenek, az elnök, 

a mai tárgyalásra az őröket berendelte. 

Erre irtózatos lárma ke- 

letkezett. 

A vádlottak elkezdettek tom- 

bolni; a padokat verték. 

A védők tiltakoztak az elnök eljárása 

ellen. 

A vádlottak anémeteketgyalázó 

gunydalokat énekeltek. 

Az elnök a botrányokkal szemben tehe- 

tetlen volt, tiltakozó szavai a nagy zojban 

elvesztek. 

Végül sikerült a tárgyalást felfüggesz- 

teni. 

Francsies Norbert kilépése. 

Budapest, febr. 12. 

Francsices Norbert levelet intézett a 

győri szabadelvü párthoz, tudalva kilépését. 

szélvihar Bécsben. 
Budapest, febr. 12. 

Bécsben óriási vihar uralkodik. A vi- 

har a házak fedeleit is leszakgatta. 
Számos sebesülés történt. 

Ugyanily szélvihar uralkodott! Ber- 

linben is. 
A vihar a stettini pályaudvar tetejét 

leszakitotta. 
Egy embert halálosan megsebesitett. 

Politikai párbaj]. 
Budapest, febr. 12. 

Kass Ivor br. és Eötvös Károly kép- 

viselők ma délben a Ferencz József lakta- 

nyában pisztolypárbajt vivtak. 
Sebesülés nem történt. 
Felek nem békültek ki. 

Időjárás Budapesten. 

Budapest, febr. 12. 

Budapesten) gyönyörü tavaszi időjárás 
uralkodik . 

Széchenyi lakoma. 

Budapest, febr. 12. 

A nemzeti kaszinóban tegnap Széchenyi- 
lakoma volt, mely lakomát évről-évre Szé- 

chenyi emlékére tartják meg. A mailakomán 

a Széchenyi-billikommal ifj. Zichy Antal 

gr. mondott felköszöntőt, a ki előbb mente- 

getőzve kijelentette, hogy nem érdemeinél fog- 

va, hanem Széchenyi iránti rajongó szeretete 

és tisztelete jogositják fel e tisztségre. Be- 

széde folyamán ezeket mondá: „A nemzet 

most már nem alszik, csak álmai vannak. 

Adja Isten, hogy magasztos álmai legyenek." 

A nemzeti párt értekezlete. 

Budapest, febr. 12. 

A nemzeti párt ma délelőtt folytatta 

tanácskozásait. 

Ernuszt Kelemen a kormány egy- 

házpolitikája mellett beszélt. Hivatkozott Hor- 

váth Boldizsár volt igazságügyminiszterre, 

s végül azonban hangsulyozta, hogy a párt 

együtt maradjon. 

Hodossy Imre ma is felszólalt s 

Ernusztnak Horváth Boldizsárra vonatkozó 

állitásait helyreigazitotta. Egyébiránt fentar- 

totta tegnapi szavait. 

Kovács Albert Apponyi javaslatait 

pártolja. 
Horváth Lajos fentartja tegnapi ál- 

láspontját a polgári házasság mellett. 

Végül a párt mint határozatot kimond- 

ta, hogy A p p onyi javaslatait a magáévá 

teszi. 

Tüz Diós-Györben. 

Diós-Győr, febr. 12. 

Tegnap délután kigyuladt az itteni fogy. 

egylet. Az egész város és környéke konster- 

nálva van. A veszély nagy, e miatt tfizoltók 

jöttek a közeli falvakból is. 

zzazzzzsoezzno 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

HAGYARY IHÁLY. 
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EL LENZEK. (136) 
Február 12. 

umnanamunmern 

folyó évi április 
bérbe adé. 

186. 

Vendéglősök figyelmébeli 
Gyulafehérvárt a város központján, 

a egy jó forgalmu, gyönyörü kerttel, nyári mulató he- 
iyisézgel, nyári szinkörrel összekötött, ujonnan épült 

VENDÉGLÓ, 
TAGAsS SÖRCSARNOKKAL, 

e" Értekezhetni: FALUDI SÁNDOR urnál Gyula- 
Fehérvárt, a Kóbányai részv. Sör-raktár írodájában. W] 

a vasuti 
ulu g egyhá 

tagositott birtolk 
-a bérbe kiadó. .- 

Hol? ake a kiadó-hivatal. 

kezgyalési meghive HIRDETM NY. 
A KOoLoZzSVvÁnI APRÓ KOKSZ! APRÓ KOKSZ! 

"KERESKEDELMI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Apró koksu gépezet által diónagyság a vágva csak 
VIII-ik évi kivételesen minálunk kapható. 

Ezen apró koksz a nagyobb darabokhoz mérten ab- 
« d kö ülé ét ban különbözik, hogy kényelmesebben lehet vele bánni, 

fen es OZgyu es e 2é jobban ég és nincs szaga s akármilyen kemenczében ég. 
1894. évi február hó 28-án (Szerdán) délután 3 órakor é Éppen asért nagyon ajánlanók a nagyérdemü közönségnek. 
24 fogja megtartani A mint eddigelé, ugy ezután is készségesen a házhoz 

az intézet üzleti helyiségében, szállitjuk 100 kilogrammtól kezdve diimentesen. 

TAÁRGYSOROZAT: A koksz ára haza szállitva : 
; 100 kilogramm Szalon dió koksz .. 240 í 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1893. 500 , Darabos, 100 kilogramm A 2.20 11- 

2. Zárszámadások és mérleg előterjesztéss és megvizsgálása. Kiváló tisztelettel : 
3. A felagyelő-bizottság jelentése a felmentvény megadása. 24 103. (3-8) Légszeszgyár igazgatósága. 
4. A nyeremény felosztása iránti határozat és a szelvények VAN DER VELDEN EDE. 
kifizetési idejének meghatározása. 

65. Igazgatósági inditvány az alaptőke felemelése iránt. 

A t. részvényes urak figyelmeztetnek, hogy az alapszabályok ( " 
380. §-a szerint, a közgyülésen részt venni kivánó szavazat jogolt « 
részvényesek a közgyülést megelőző napon igazoló jegyeiket a bank 

2 helyiségében átvenni sziveskedjenek. e 
74 Kolozsvárt, 1894. évi február kó 10-én. 

150 ) Az lsssatórág. z ...... Mezőségen, 
állomástól 1I kilométernyire, 

zilag kezelé 

350 holdas 

138. a 

hó ltől 

Értekezhetni: 

EURÓPA SZÁLLODA 

DEÉSEN. v 

a tulajdonosaal Deésen. 
100. . a 

907 millió 

Tuntán kölcsönös. - Rétetényessi nincsenek. * 

Az ősszes nyeremnény a biztositottak 
javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 
pénxintézet a világon. 

Biztosívéki alapja 

Biztosít 

emberéletet 

legkülönbözébb és leg- 
előxyősebb 

médezatok szerimt. 

Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo- 
sitással azolgál az 

Erdél yrészi aligazgatóság, 
Kolezsvártt, Belhid-ufeta I16. sz. alatt. 

5 

WALSER 

Ajánlja gyártmányait, mint magyar kalön. 
legességet 

KUTAKBAN 
és mizdennemü 

SZIVATTYUKBAN, 

tüzi és kerti fecskendőkben. 
Ajánlkozik 

köz- és magánfürdék 
felszerelésére, 

szagmentes ürszékek 
felállitázára. 

Alanittai .han Ő cs. és kir. fensége JÓZSEF Alaplitatott is58-ban. Möpittaistt is58-ban. fözé kir fonséke tár Aiapíitatott i858-ban 

FERENCZ 
első magyar gép- és tűzoltószerek gyára, harang- és érczöntődéje 

Kolozsváró, belmenoster-uteza 12. szám. 

Elvállal 

teljes vizvezetékek 
berendezését, városok, földbirtokosok és 
magánzók részére, modern technikai alapon 

és kedvező feltételek mellett. 

Minden vizimüvi munka 
gyors és pontos kivitelére. 

javitó műhelyünkre, 
a hol minden szakmánkba vágó igazitások a 

leggyorsabban eszközöltetnek. 

Képes árlapok és részletes költségterve- 
zetek kivánatra dijmántesen küldetnek. 

Kölönösen felhivjuk a közönség figyelmét 

m 

Alólirett tisztelettel 

zamban egy 

nyitot 

jes sulyt szállitok. 

"* n n n 
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100 , Szalon Coax 
100 , Porosz köszén 
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187. (1-10) 

Egy egészen uj, a legnagyobb Tüzifa, 

nagy szabásu 

tama, 

adja tudomására a nagyérdemü közönségnek, 
hogy helyben, Maiom-utcza 9. sz. alatti saját há- 

, rendü hasáb bükkfa 8 70 mégyszög méter (egy öl) 10 frt 50 kr. 
4 12 frt 50 kr. 

n(egy öl) 10 frt - Er. 
; 12 rt - 

Házhoz szállitva egy öl 1 forinttal, 4 négyssög méter 1 frt 20 
krajczárral több. 

Legkitünmőöbb száraz vágott fa. 
100 kgr felelősség mellett kimérve 1 frt 20 kr. 

2 frt 30 kr. 
1 frt 50 kr. 

50 kigrtól feljebbi rendalmény bérmentve házhoz szállitva. 
Nagyobb megrendelőknek kedvezmén y árak. 

Becses pártfegását kérve kiváló tisztelettel 

d. KNAUER JÓzsEr. 

Coax, Porosz kő és faszénraktár. 

kr. 

Egy egészen uj, a legnagyobb Tüzifa, Coax, Porosz kő és faszénraktár. 

Tüzifa-, Coax, Porosz kő- és faszén-raktárt 
a hol is bármily mennyiségben, minden mévvel nevezendő fütő- 
anyagokat minden versenyt felalmulva, a legjutányo- 

sabb árban szolgálom ki. 
Nem kimélve semmi áldozatot, a nagyérdemü közönség ké- 

nyelmére 1/, méter mázsán felül a házhoz haza bérmentve tel- 
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Üzletfelhagyás miatt 
hatóságilag engedélyezett 

hagyása miatt 

teljesen kiárusittatik. 

beszerzési 
áron alól 

" VEGELADÁSI 
141. ttan 

x b 

' . 

......... ; 

VÉGELADÁSIi 
Belhid-uteza Sigmend-féle ház 

DITRICHSTEIN GYULA-féle 
férfi-, fiu-ruha, kalap-, szücs-ára és szövet-üzlet 

az üzlet teljes fel- 300-al a 

Szász-Fenes határán, 
Kolozsvártól 4 kilométer távolságban, az országút mellett 

és térségen fekvő 

28 holdas tagositott birtok, 
a melynek egyharmada rét- és kerti művelésre 

vagy téglagyártásra alkalmas talajjal bir, z 

i eladó. E- 
a A feltévelek megtudhatók: Szása-Fenesen, a tulajdo- ( 
* ) nos özv. Herczeg Sándernétól, vagy Kolozsvárt, külmonos- 

utoza 20. szám Matt. 158 1a- 3] 

Becses megrendeléseket kérem 
vagy külmonostor-uteza 29. sz. a. megtenni. 

Kiváló tisztelettel : 

s 16- UsSZNIK JANOS, 
Kolozsvárt. 

1 

U k Természetes tiszta boro 
Van szerencsém a t. körönség b. tudomására hozni, 

hogy nagyobb bor bevásárlások által sikerült nekem a 
folytonos borárak emnmelkedése daczára azokat tetemesen 
leszállinni és ugy nagyban, mint hicsiben lehetőleg 
legolcsébban árusitani, és pedig: 

főtéri üzletemben 

literenkönt hordóban 
56 literen felül 

s III. osztályu jó asztali fehér bor . 34 kr. 32 kr. 
.,.8.. 5., 
: I " .40 38 8 
é Vegyes . , . ..44 , 42, 
3 Rizling a , , , 54 , 52, 
2 Czelnai , , ,54,s ő., 
2 Bakator . , .60, 8, 

Carbenet . piros , . 50, 48, 
E Szegszárdi,,, ..55 , 52,, 
a) Villányi , , , . 60 , 58, 

a 
I 


